

俄红场阅兵将展示尖端新武器 包括“亚尔斯”洲际弹道导弹和苏—35战机等



“亚尔斯”洲际弹道导弹 (资料照片)



苏—35 战机 (资料照片)

新华社供本报特稿 (记者胡若愚) 俄罗斯总统办公厅主任谢尔盖·伊万诺夫2日说,定于5月9日举行的卫国战争胜利70周年庆祝活动将比10年前规模更大,阅兵式将首次展示“亚尔斯”洲际弹道导弹等新武器,俄军最新型主力战机苏—35也将首次亮相红场阅兵。伊万诺夫同时表示,卫国战争胜利纪念日是俄罗斯自己的节日,就算应邀出席的外国领导人比60周年时少,在俄方看来也不是很重要。

新武器首次亮相

伊万诺夫当天接受今日俄罗斯电视台采访时说,今年庆祝活动的规模将比60周年时更大,俄罗斯国内外150座城市将举行游行庆祝或阅兵。俄罗斯军人将参加在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克、白俄罗斯首都明斯克、

克、亚美尼亚首都埃里温等地举行的阅兵式,俄罗斯5座海港城市将举行海上阅兵,还有5场航空表演。“当然,最主要的将是莫斯科的活动。”伊万诺夫说,红场阅兵定于当地时间9日上午10时开始,分为“历史”和“现代”两个部分,将有大约1.5万人参加。在“历史”部分中,一些俄军士兵将穿着70年前的苏联军装,举着红军各方面军的军旗及各部队旗帜,著名的T—34型坦克、当年用过的军用卡车将重现历史。伊万诺夫说,在“现代”部分中,俄方将首次展示“顶级”最新武器系统,其中,RS—24型“亚尔斯”洲际导弹将“压轴”登场。俄罗斯“卫星”通讯社报道,“亚尔斯”是在“白杨—M”洲际导弹的基础上研发,增强了发射前的隐蔽性,提高了核打击

成功率稳定性,可携带至少4枚分导式核弹头,即便目标受带有空天防御结构的梯次配置反导系统保护,也难逃一击。伊万诺夫还说,俄军新型装甲运兵车、高精度火炮、苏—30和苏—35战机也将首次亮相红场阅兵。俄罗斯国防部先前证实,新武器还包括使用7对负重轮和可远程操控无人炮台的T—14“阿玛塔”主战坦克。

外宾能来更高兴

作为卫国战争胜利70周年庆典筹备委员会副主任,伊万诺夫说,俄罗斯将热烈欢迎外国贵宾参加在莫斯科的庆典,不过,他们的到来只是会增加这一天的重要意义。言下之意,美欧等国领导人受到俄方邀请却故意不来,俄方无所谓。伊万诺夫承认,今年确定来莫斯科的外

国领导人比2005年时有所减少,尤其是美国、英国、法国等二战时盟国的领导人。“当前,我们与一些西欧和北美国家的关系不是特别好,因此前往莫斯科的外国领导人不是特别多”,就拿10年前来说,出席阅兵式的有时任美国总统乔治·W·布什、英国首相托尼·布莱尔等西方领导人,“但对我们来说,这不是那么重要”。

就俄方是否满意外国代表团、特别是欧洲国家代表团的数量,伊万诺夫说:“首先,这是一个俄罗斯的节日。胜利日对俄罗斯人来说具有重大意义,让他们骄傲,他们希望强调苏联在击败纳粹主义上起到的决定性作用。我们准备热烈欢迎应邀而来的客人。但是,我要强调的是,这首先是我们国内的节日。”

伊万诺夫介绍,已经确定出席庆典的领导人来自独联体国家、“金砖国家”和多个亚洲、欧洲国家,以及联合国秘书长潘基文等国际组织领导人。

他提醒媒体注意,德国总理安格拉·默克尔定于10日访问莫斯科,与俄总统弗拉基米尔·普京会晤,并一起向无名烈士墓敬献花圈。

默克尔2日在每周视频博客中表示,尽管德方与俄罗斯眼下就乌克兰问题存在巨大分歧,但在她看来,与普京一同向无名烈士墓敬献花圈“非常重要”。她希望向因德国而死难的数以百万计二战受害者致敬。

尼泊尔地震遇难者增至7056人

我国武警交通救援大队首次出境赴尼救援

新华社加德满都5月3日电 (记者张宁 周盛平) 尼泊尔内政部3日公布的最新数据显示,该国4月25日发生的强烈地震已造成7056人死亡,14123人受伤。据尼泊尔卫生部门评估,在辛杜帕尔乔克和廓尔喀等严重受灾地区,大部分医疗设施已毁于地震,给受伤人员救治带来较大障碍。一些偏远受灾地区,医疗队伍和物资尚未到达,灾民亟待救治和援助。尼泊尔卫生部门说,现阶段有大约50支国际和国内医疗队伍到达各灾区。

另据尼泊尔文化、旅游和民航部下属考古司公布的数据,4月25日强烈地震已造成60余座印度教神殿倒塌,另有200多座神殿遭到部分毁坏。当地分析人士认为,这次地震对尼泊尔的文化旅游业将造成严重影响。

据新华社西藏樟木5月3日电 (记者魏圣曜 张宸) 5月3日下午,中国武警交通救援大队从樟木口岸进入尼泊尔,实施跨国协助救援工作。

这是中国武警交通救援大队首次出境实施跨国救援,主要执行中尼公路樟木口岸至加德满都114公里路段抢通任务。

中国武警交通救援大队总指挥傅凌少将介绍,根据安排,中国武警交通救援大队此次共投入500名官兵、180台(套)工程机械,编成三个梯队、一个预备队,抢通、保通中尼公路尼方境内路段。



5月3日13时20分,中国武警交通救援大队的官兵从樟木口岸跨过友谊桥进入尼泊尔。(新华社发)

数千巴尔的摩市民示威声讨种族主义

据新华社美国巴尔的摩5月2日电 (记者关建武 石英珊) 数千名美国巴尔的摩市民2日举行集会,声讨种族主义,抗议警察暴力执法。

在巴尔的摩市政厅前的广场上,示威者手持写着“开始种族对话”“现在就结束种族主义”等字样的标语,并高喊“没有公正,就没有和平”等口号。

“我希望这些警察被定罪,而不只是被指控,”示威者梅尔根·奥黑尔对新华社记者说,“这需要继续施压,有更多的起诉。”她说,自己目睹过不少种族主义歧视的事例,人们要团结起来反对种族主义,否则什么改变都不会发生。

一些示威者还要求政府停止实施4月28日开始的为期一周的宵禁令,将国民警卫队从巴尔的摩撤走。有示威者表示,他们计划下周末到首都华盛顿示威游行。

据其间媒体报道,包括纽约、达拉斯、洛杉矶在内的20多个美国城市5月2日也举行了反种族主义游行。

遭非洲裔男子枪击 纽约一警察受重伤

据新华社纽约5月2日电 (记者李大玖 刘莉) 美国一名警察2日晚在纽约市遭一名非洲裔男子枪击身受重伤,目前生命垂危。

纽约市长比尔·德布拉西奥和警察局长布拉顿当晚就这一事件在医院召开新闻发布会。布拉顿说,当晚,纽约市警察布赖恩·穆尔和他的搭档身着便衣,开着一辆没有标志的警车在昆斯区南部巡逻。两人看到一名非洲裔男子形迹可疑,于是驱车上前对其进行询问。被询问的男子立刻掏枪向车内的警察连发数枪,击中穆尔头部。

布拉顿说,初步调查显示,开枪的男子名为迈克尔·布拉克克韦尔,35岁。目前该男子已被警方逮捕。德布拉西奥指责这一枪击事件是毫无理性的暴力行为,并承诺将对事件进行全面调查。

阿多国地面部队进入也门亚丁市

据新华社也门亚丁5月3日电 也门政府官员3日告诉新华社报道员,沙特阿拉伯领导的阿拉伯国家多国部队当天派出的一支特种地面部队已经进入也门南部城市亚丁,并同支持总统哈迪的部落武装一道打击胡塞武装。

这要求匿名的政府官员告诉新华社报道员,阿拉伯国家多国部队派出的这支地面部队有40至50人,他们当天上午抵达亚丁后,即同支持总统哈迪的部落武装一起,在亚丁国际机场附近同胡塞武装展开交火。

目前尚不清楚具体战况以及阿拉伯国家多国部队是否派出更多地面部队入境也门。有目击者称,阿拉伯国家多国部队先遣队队员身着便装,而非军装进入亚丁。

巴军方空袭打死44名武装人员

新华社伊斯兰堡5月2日电 (记者王玉张琪) 巴基斯坦军方2日发表声明说,巴军方当天对西北部开伯尔和北瓦济里斯坦部落区实施空袭,打死44名武装人员。

声明说,巴基斯坦军方当天出动战机对西北部开伯尔和北瓦济里斯坦部落区武装人员藏匿地点实施精确打击,打死44名武装人员,其中包括部分外国武装人员。

巴基斯坦军方自去年6月15日开始,对盘踞在巴基斯坦西北部的本国及外国武装势力发起全面清剿行动,已击毙逾千名武装人员。

带小公主回家



5月2日,威廉王子与凯特王妃带着刚出生的小公主离开英国伦敦圣玛丽医院。凯特王妃当日上午在伦敦圣玛丽医院产下一位小公主,为英国王室增添一名新成员。这是刚出生的小公主的照片(5月2日摄)。(新华社/法新)

数万日本民众集会抗议政府修宪 诺奖得主大江健三郎指责安倍演说“满嘴谎言”

新华社东京5月3日电 (记者刘秀玲 冯武勇) 3万多名日本市民3日举行大规模集会,抗议安倍政权解禁集体自卫权、呼吁保护和宪法。诺贝尔文学奖得主、日本作家大江健三郎在活动中表示,安倍访美期间在美国国会发表的演说“满嘴谎言”。

5月3日是日本的宪法纪念日。当天下午,来自日本全国各地3万多名市民聚集在横滨市临港公园,在宪法纪念日里表达护宪意愿,批判安倍的积极和平主义,反对安倍政权企图修改宪法、与美国共同参与全球战争。

大江健三郎指出:“安倍在国外宣传日本为能与美国共同作战解禁了集体自卫权、修改相关法律制度,但在日本国内既没有进行说明,也没有获得日本国民赞同。”大江呼吁“共同保护日本国宪法,反对进行战争的一切法制,追求平等的多文化共生社会。”

日本宪法学者樋口阳一批判安倍政权解禁集体自卫权、进行战争准备是对日本国民生存权的侵害,他对安倍政权中“不了解民主主义的人想要染指宪法”的情况表达不满,呼吁市民联合阻止安倍修宪企图。

3日上午,数千名日本民众在集会开始前举行了游行。游行中既有头发花白的老人,也不乏青少年。他们高喊“坚决反对海外派兵”“不要让年轻人送死,不要让父母哭泣”“守护人权反对战争”等口号,批判安倍对美实行“追随外交”、“轻视国会、无视国民”,呼吁国民共同反对解禁集体自卫权,反对强化日美新安保,反对任何形式的战争、武力和暴力。



5月3日,在日本横滨,示威者手持“反对秘密保护法,反对集体自卫权”的标语,抗议首相安倍晋三企图修改和平宪法。(新华社记者 刘天 摄)

现行《日本国宪法》于1947年5月3日实施。宪法第九条规定,日本永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段;为达成这一目的,日本不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家的交战权。《日本国宪法》也因此被称为和平宪法。

《朝日新闻》5月1日进行的民调显示,48%的受访者反对修改宪法,赞成者比例为43%。此外,有63%的受访者反对修改宪法第九条,而赞成修改宪法第九条的民众比例仅为29%。

英国大选将左右英欧关系未来

英国将于7日举行大选,目前各党派竞选已进入最后阶段。此次大选的焦点议题之一是英欧关系。观察人士指出,英国各政党对本国是否应进一步融入欧洲的态度大不相同,大选结果将直接影响到英欧关系的未来。

主要政党对欧政策迥异

英国于1973年加入欧盟前身欧洲共同体。此后数十年间,英国国内要求退出欧盟的声音从未间断。近年来,英国独立党等一些反欧盟右翼政党不断壮大,迫使英国主流政党调整对欧政策以吸引目标选民。

2013年年初,英国首相、保守党领袖卡梅伦就英国与欧盟的关系发表讲话时表示,如果保守党赢得2015年的大选,最早将在2017年年底通过全民公投决定英国是否继续在欧盟。保守党今年在竞选期间延续了这一主张。

然而,英国其他政党对此各持己见。工党反对保守党作出的公投承诺,认为在欧盟进行必要改革的前提下,英国应留在欧盟,积极扮演领导

者角色;自由民主党也反对退出欧盟,认为欧盟对于英国解决气候变化、跨国犯罪、恐怖主义等全球性问题至关重要。

英国独立党则主张英国彻底退出欧盟,认为只有退出欧盟,英国才能重新掌控自己的命运。为此,该党支持英国尽早举行上述公投。

英国因何对欧若即若离

长期以来,英国对待欧洲若即若离、爱恨交织。观察人士认为,英国的“疑欧”倾向有历史、地理、政治、经济、文化等多个层面的原因。

首先是政治因素。英国重大事务须由本国会决定,而当今欧盟在不少领域享有高于成员国议会的立法权,这令英国议会无法阻止一些不受欢迎的欧盟法规的实施。

二是经济原因。有些选民认为,英国最初加入欧共体(欧盟前身)主要是为了与欧洲大陆发展贸易,而加入欧盟之后,英国与其他国家的贸易安排必须通过欧盟进行,这使得英国的海外贸易受制于欧盟。

三是移民与福利问题。欧盟东扩以来,大批来自罗马尼亚等东欧国家的移民涌入英国,有些英国人认为,外来移民抢占了原本属于本地人的资源,并导致犯罪率升高、住房紧张、交通拥堵等问题。

四是历史和社会心理原因。英国人有岛国心态和“帝国”心理。英国作为岛国,与欧洲大陆不相连,在历史上曾长期奉行“光辉独立”政策,不愿过多卷入欧洲事务;在语言和文化上,英国与大陆国家差异较大,不少英国人在心理上对欧洲大陆存有隔膜感。

大选影响英欧关系走向

目前,大选已经临近,但保守党和工党的支持率仍难分伯仲,两党都没有取得过半数优势。这意味着英国极有可能再度出现两党联合执政的政府,或者由两大党中的一个组建少数派政府。

因保守党和工党对欧政策迥异,因此哪个党上台执政将直接影响英欧关系走向。假如保守党赢得议会多数席位,那么英国将会举行是否留在欧盟的公投;如果保守党不能取得议会多数席位,那么它可能和较小政党组建联合政府,届时这些小党不一定支持举行上述公投,公投会不会举行将出现变数。

如果最终工党上台执政,英国可能将不必举行上述公投,但工党能否在欧盟争取到英国想要的利益,选民对此并不放心,长远看来,一场就欧

